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Ortsteilrat Möbisburg-Rhoda Erfurt, 25.06.2012
OR MÖR/005/2012

Niederschrift
der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda am 04.06.2012

Sitzungsort: Bürgerhaus, Hauptstraße 13, 99094
Erfurt-Möbisburg-Rhoda

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 20:35 Uhr

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: Siehe Anwesenheitsliste

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: Siehe Anwesenheitsliste

Sitzungsleiter/in: Herr Nolte
Schriftführer/in: Frau Kausch

Tagesordnung:

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-N
ummer

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister

 2. Änderungen zur Tagesordnung

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom
16.04.2012

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR

 5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung:
Kaninchenzüchterverein "Geratal" Erfurt - Möbisburg e.
V.; Kauf von Ausstellungskäfigen

1046/12

 5.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung:
Feuerwehrförderverein Erfurt-Möbisburg/ Rhoda e.V.;

1049/12
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Gemeinsame Fahrt nach Nürnberg der Feuerwehr- und
Vereinsmitglieder

 6. Ortsteilbezogene Themen

 6.1. Bau Abwassersammler Möbisburg - Rhoda; Informationen
durch das Tiefbau- und Verkehrsamt

 6.2. Verkehrsbeschilderung in Möbisburg

 7. Informationen

I. Öffentlicher Teil Drucksachen-N
ummer

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung, stellt die frist- und ordnungsgemäße
Ladung, sowie die Beschlussfähigkeit fest.
Als Gäste begrüßt er zur Erläuterung des TOP 6.1: Bau Abwassersammler Möbisburg -
Rhoda: eine Mitarbeiterin des Tiefbau- und Verkehrsamtes, SG Bauvorbereitung und den
Planer vom Ingenieur- Büro Pöyry.
Weiter begrüßt er zwei interessierte Bürger von Rhoda.

 2. Änderungen zur Tagesordnung

Der Ortsteilbürgermeister beantragt Änderungen und begründet diese.
Der TOP 6.2 soll neu: Verkehrsbeschilderung in Möbisburg und der TOP 6.2 alt -
Hochwasserschutz Möbisburg, Wiesenbach - neu als TOP 6.1 im nicht öffentlichen Teil der
Sitzung beraten werden.
Da viele Informationen für den öffentlichen Teil der Sitzung vorliegen, wird dieser TOP
unter Punkt 7 neu aufgenommen.
Der Ortsteilrat stimmt diesen Änderungen einstimmig zu. (9 Ja-Stimmen)

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom
16.04.2012

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen /
Ergänzungen werden nicht beantragt.
Die Niederschrift wird genehmigt.

bestätigt
Ja 7;  Nein 0;  Enthaltung 2;  Befangen 0; 
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  4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR

Dringliche Entscheidungsvorlagen liegen nicht zur Beratung vor.

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR

  5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung:
Kaninchenzüchterverein "Geratal" Erfurt - Möbisburg e.
V.; Kauf von Ausstellungskäfigen

1046/12

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache, die einstimmig beschlossen wird.

BESCHLUSS:
Dem Kaninchenzüchterverein "Geratal" Erfurt - Möbisburg e. V. werden 100,00 EUR gem.
§§ 17 a) und 18 a) der Ortsteilverfassung für den Kauf von Ausstellungskäfigen zur
Verfügung gestellt.
beschlossen
Ja 9;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0; 

 5.2. Vergabe finanzieller Mittel, § 16 Ortsteilverfassung:
Feuerwehrförderverein Erfurt-Möbisburg/ Rhoda e.V.;
Gemeinsame Fahrt nach Nürnberg der Feuerwehr- und
Vereinsmitglieder

1049/12

Der Ortsteilbürgermeister erläutert die Drucksache. Die beantragte Summe wird um
100,00 EUR reduziert, so dass die DS 1049/12 einstimmig mit Änderungen beschlossen
wird.

BESCHLUSS:
Dem Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Erfurt - Möbisburg / Rhoda e. V. werden
300,00 EUR gem. §§ 17 a) und 18 d) der Ortsteilverfassung für eine gemeinsame Busfahrt
der Jugend-, Alters- und Ehrenabteilung, der Einsatzgruppe und aller
Fördervereinsangehörigen zur Verfügung gestellt.
mit Änderungen beschlossen
Ja 9;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0; 

 6. Ortsteilbezogene Themen

  6.1. Bau Abwassersammler Möbisburg - Rhoda;
Informationen durch das Tiefbau- und Verkehrsamt

Der Ortsteilbürgermeister erteilt den Gästen das Wort.
Die verantwortliche Mitarbeiterin der Bauvorbereitung und der Planer erläutern anhand
der Baupläne / Kartenmaterial die geplante Baumaßnahme.



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Möbisburg-Rhoda vom 04.06.2012 Seite 4 von 6

Die Ortslage Möbisburg ist bezüglich Abwassersammlerverlegung fertig gestellt, nun wird
die mehrfach verschobene Kanalbaumaßnahme Rhoda in Angriff genommen.
Beginnend ab Ortsausgang Möbisburg bis Rhoda, Butterberg, werden in diesem
Bauabschnitt ca. 500 m Abwassersammler (Steinzeugrohr, Nennweite 500) verlegt. Dabei
wird der Kanal dicht an der Hangseite entlang geführt, was zusätzliche Nähte im
Deckenbereich der Straße erspart. Auf der gesamten Straßenbreite (neu: Quergefälle) wird
eine geschlossene Decke aufgezogen, dabei das Oberflächenwasser gefasst und geordnet
an der Bordseite (Rundbord mit befahrbarem Bankett) in neu anzulegende Straßeneinläufe
eingeleitet.
Eine Straßenverbreiterung ist stellenweise nicht möglich und auch nicht vorgesehen.
Während der Bauphase erfolgt eine Vollsperrung der Hubertusstraße. Ob nach
Wintereinbruch und damit Unterbrechung der Bauarbeiten, die Straße halbseitig befahrbar
ist, steht heute definitiv noch nicht fest. Eine Umleitungsstrecke ist über Waltersleben
vorgesehen.
Im Rhodaer Grund sind Abschläge vorgesehen, der Graben wird nach den Bauarbeiten
wieder hergestellt.
Im Bereich der Rosenküche werden drei Hausanschlüsse gelegt, die restlichen, hier
befindlichen Grundstücke werden später angeschlossen. (Pumpwerk vorsehen, wegen
abfallendem Gelände).

Die Wasserleitung wird in Teilbereichen erneuert.
Der Lage in der Trinkwasserschutzzone II geschuldet, wird der Abwasserkanal nicht im
Kiesbett verlegt, sondern erhält eine mineralische Kapselung mit unten liegender
Filterschicht. Ein hoher Tonanteil verhindert den Austritt ins Grundwasser.   

Baubeginn der Maßnahme ist planmäßig der 17.08.2012.

Für die EVAG wird eine unterbrochene Linienführung eingerichtet. Die Umleitung wird
über Bischlebener Weg und Silberblick (für diese Maßnahme neu ertüchtigt) geführt.
Feuerwehr / Rettungswagen sollen zu jeder Zeit die Rhodaer Bürger erreichen können.

Eine Elektroneuverlegung ist während dieser Baumaßnahme nicht vorgesehen.

Die Rhodaer Bürger wünschen eine nochmalige Erläuterung. Da kein grundhafter Ausbau
mit anschließender Erhebung von Straßenausbaubeiträgen erfolgt, ist eine
Bürgerversammlung nicht vorgesehen. Vom Fachamt wird, wie immer in solchen Fällen, ein
Infoblatt an die betroffenen Bürger versendet, Gewerbetreibende werden ebenfalls in
Kenntnis gesetzt.
Die Bauvorbereiterin bietet gesonderte Gespräche für noch offene Fragen der Bürger im
Tiefbauamt an. Zudem verweist der Ortsteilbürgermeister auf die parlamentarische
Demokratie: Die gewählten Ortsteilräte wurden heute informiert und sollten ihr Wissen
weitergeben.
Zudem soll in Pressemitteilungen vom Bauvorhaben berichtet werden, so dass die Bürger
allseitig informiert sind. 
Alle interessierenden Fragen werden beantwortet.
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 6.2. Verkehrsbeschilderung in Möbisburg

Der Ortsteilbürgermeister führt aus: Die Anlieger der Hauptstraße beschwerten sich massiv
bei ihm über den Abbau der Verkehrsschilder 30 km/h. In dieser Ortsdurchfahrtstraße wird
generell zu schnell gefahren, die Beschilderung 30 km/h soll unbedingt wieder angebracht
werden!
Die Bürgerinitiative "Neues Möbisburg - Rhoda e. V." verfasste zum Erhalt der
Tempo-30-Zone ebenfalls einen diesbezüglichen Brief, der dem Ortsteilrat, dem
Bürgerbeauftragten der Stadt Erfurt und dem Tiefbau- und Verkehrsamt vorliegt.

Der Ortsteilrat fordert:
Die gesamte Ortslage Möbisburg wird als Tempo 30-Zone deklariert.

Abstimmung: 7 Ja-Stimmen; 1 Enthaltung; 1 Nein-Stimme.

Dieser Forderung ist an das  Tiefbau- und Verkehrsamt weiter zu leiten und um Erledigung
nachzusuchen.

7. Informationen

Der Ortsteilbürgermeister informiert:

- Mühlgartenfest 2012: Lob und Dank an die Organisatorin Frau Heinemann mit ihrem
Verein "Kinderinteressen Thüringen e. V." und den durch sie betreuten und angeleiteten
Jugendlichen.
Der Ortsteilbürgermeister dankt auch allen anderen Beteiligten für ein schönes,
gelungenes Fest mit gut organisiertem Ablauf und einem bunten, vielseitigen
Rahmenprogramm. Alle drei Festtage liefen zudem sehr diszipliniert ab.                                        
                                            Von den anwesenden Gästen wurde - abgesehen von den guten
Angeboten - das insgesamt schöne Ensemble von Bürgergarten, Sportplatz, Kindergarten,
Bad, Grundschule und Töpfermühle sehr gelobt.
Der Ortschronist wird bei der kommenden Ausgabe des "Ortsteilboten" auf den beiden
Innenseiten über das vergangene Mühlgartenfest berichten.

- Bezüglich der Bodenhülse für den Maibaum soll im Garten- und Friedhofsamt nach den
Modalitäten der Statikberechnung nachgefragt werden.

- Areal zur Schuhleiste: Mit dem Grundstückseigentümer war abgesprochen, dass der
Rahmenplan für dieses Terrain Anfang des Jahres vorliegen sollte. Auf Intension des
Ortsteilbürgermeisters wird er nun endlich ein Konzept vorlegen, mit dem Herr Nolte an
das Stadtplanungsamt herantreten kann.

- Skulpturenweg: Der ausführende Verein informiert darüber, dass für dieses Projekt zur
Zeit die finanzielle Absicherung fehlt und somit das gesamte Vorhaben ruht.
Dennoch wird die Aufstellung einer Ruhebank - gesponsert  von der Jagdgenossenschaft
Möbisburg - Rhoda - eingangs des Gera-Radweges erfolgen.
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- Nutzungsentgeld für den Sportplatz Möbisburg: Zum Mühlgartenfest wurde dieses
Gelände mit eingezogen. Dafür verlangte der Erfurter Sportbetrieb (ESB) lt. "Satzung über
die Benutzung der städtischen Sportanlagen" Stadtratsbeschluss) ein Nutzungsentgeld
vom Veranstalter.
Der Ortsteilbürgermeister wird über die CDU-Fraktion im Erfurter Stadtrat diese Thematik
ansprechen und vorschlagen, dass solche Events im Ortsteil beitragsfrei gestellt werden.

gez. Nolte gez. Kausch
Ortsteilbürgermeister Schriftführer/in


